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一、纳税义务人 1．纳税义务人是税法中规定的直接负有纳

税义务的单位和个人，分为自然人和法人。 2．纳税人是直

接向税务机关缴纳税款的单位和个人，负税人是实际负担税

款的单位和个人。 3．代扣代缴义务人是有义务从持有的纳

税人收入中扣除其应纳税款并代为缴纳的企业、单位和个人

。 4．纳税单位，是指申报缴纳税款的单位，是纳税人的有

效集合。 0．47．25 二、课税对象 1．课税对象是构成税收实

体法诸要素中的基础性要素。课税对象是一种税区别于另一

种税的最主要标志。 2．计税依据（又称税基）是指税法中

规定的据以计算各种应征税款的依据或标准。 3．计税依据

在表现形态上一般有两种：一种是价值形态；另一种是实物

形态 4．课税对象与计税依据的区别：征税对像是对什么征

税；计税依据谈的是按什么算税。 课税对象与计税依据的关

系：课税对象是指征税的目的物，计税依据是在目的物已经

确定的前提下，对目的物据以计算税款的依据或标准；课税

对象是从质的方面对征税所作的规定，而计税依据是从量的

方面对征税所作的规定，是课税对象量的表现。 5．税源是

指税款的最终来源，或者说税收负担的最终归宿。 6．税目

是课税对象的具体化，反映具体的征税范围，代表征税的广

度。 7．税目一般可分为列举税目和概括税目。 三、税率 税

率是应纳税额与课税对象之间的比例，是计算税额的尺度，



代表课税的深度。 1．税率的基本形式：比例税率、累进税

率和定额税率。 比例税率分为： （1）产品比例税率 （2）行

业比例税率 （3）地区差别的比例税率 （4）有幅度的比例税

率 2．累进税率（难点） （1）累进税率是指同一课税对象，

随数量的增大，征收比例也随之增高的税率，随课税对象变

化。 （2）累进税率分为“额累”和“率累”两种。额累分

为全额累进和超额累进；率累分为全率累进和超率累进。 16

．23 例：某个体户年所得为56000元，分别用全额累进税率和

超额累进税率形式计算应纳税额。 个体工商部的税率表 级数 

全年应纳税所得额 税率 1 5000元以下 5% 2 超过5000元到10000

元以下 10% 3 超过1000030000元 20% 4 超过3000050000元 30% 5

超过50000元以上的部分 35% 按“全额累进税率”应纳税款

：56000×35%=19600（元） 按“超额累进税率”应纳税款

：5000×5% 5000×10% 20000×20% 20000×30% 6000×35% 由

上题可知：全额累进计算简单，超额累进计算烦琐。 假若有

两个体户A所得5000元，个体户B所得5001元，如果按“全额

累进”计算就会不合理。 （3）速算扣除数=上一级最高级距

×（本级税率－上一级税率） 上级速算扣除数 22．08 例2．

某企业某年度取得应税利润600万元,销售收入1600万元,如果

以应税利润为征税对象,采用超率累进税率形式(税率表如下),

则该企业本年应纳税额为( )万元。（03年考题） 级数 销售利

润率 税率 1 5%以下 0 2 5%～10%(含) 5% 3 10%～20%(含) 10%

4 20%～35%(含) 20% 5 35%以上 35% A.210 B.560 C.162 D.82 答

案：D 解析：销售利润率=600/1600=37.5% 应纳税额=1600

×5%×0 1600×（10%-5%）×5% 1600×（20%-10%）×10%

1600×（35%-20%）×20% 1600×（37.5%-35%）×35%=82 或



：1600×（10%-5%）×5% 1600×（20%-10%）×10% 1600×

（35%-20%）×20% （600-1600×35%）×35%=82 34.28 3．使

用定额税率的现行税种法中有土地使用税、耕地占用税、资

源税和消费税。 35．17 4．税率的其他形式：名义税率与实

际税率、边际税率与平均税率、零税率与负税率。 （1）实

际税率常常低于名义税率。 （2）在比例税率条件下，边际

税率等于平均税率。在累进税率条件下，边际税率往往要大

于平均税率。 （3）负税率主要用于负所得税的计算。
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